

# 国务院机构改革方案

## 第十四届全国人民代表大会第一次会议 关于国务院机构改革方案的决定

(2023年3月10日第十四届全国人民代表大会第一次会议通过)

第十四届全国人民代表大会第一次会议听取了国务委员兼国务院秘书长肖捷受国务院委托所作的关于国务院机构改革方案的说明,审议了国务院机构改革方案,决定批准这个方案。会议要求,国务院要坚持党中央

集中统一领导,周密部署,精心组织,确保完成国务院机构改革任务。实施机构改革方案需要制定或修改法律的,要及时启动相关程序,依法提请全国人民代表大会常务委员会审议。(新华社北京3月10日电)

党的二十届二中全会通过了《党和国家机构改革方案》,深化国务院机构改革是其中的一项重要任务。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整,转变政府职能,加快建设法治政府,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

一、重新组建科学技术部。加强科学技术部推动健全新型举国体制、优化科技创新全链条管理、促进科技成果转化、促进科技和经济社会发展相结合等职能,强化战略规划、体制改革、资源统筹、综合协调、政策法

规、督促检查等宏观管理职责,保留国家基础研究和应用基础研究、国家实验室建设、国家科技重大专项、国家技术转移体系建设、科技成果转化和产学研结合、区域科技创新体系建设、科技监督评价体系建设、科研诚信建设、国际科技合作、科技人才队伍建设、国家科技评奖等相关职责,仍作为国务院组成部门。

将科学技术部的组织拟订科技促进农业农村发展政策和政策、指导农村科技进步职责划入农业农村部。将科学技术部的组织拟订科技促进社会发展政策和政策、指导科技服务业、技术园区、科技中介组织发展等职责划入工业和信息化部。将科学技术部的负责引进国外智力工作职责划入人力资源

和社会保障部,在人力资源和社会保障部加挂国家外国专家局牌子。

深化中央财政科技经费分配使用机制改革,完善中央财政科技计划执行和专业机构管理体制,调整科学技术部的中央财政科技计划(专项、基金等)协调管理、科研项目资金协调评估等职责,将科学技术部所属中国农村技术开发中心划入农业农村部,中国生物技术发展中心划入国家卫生健康委员会,中国21世纪议程管理中心、科学技术部高技术研究中心划入国家自然科学基金委员会。

国家自然科学基金委员会仍由科学技术部管理。

科学技术部不再保留国家外国专家局牌子。

二、组建国家金融监督管理总局。统一负责除证券业之外的金融业监管,强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,统筹负责金融消费者权益保护,加强风险管理和防范处置,依法查处违法违规行为,作为国务院直属机构。

国家金融监督管理总局在中国银行保险监督管理委员会基础上组建,将中国人民银行对金融控股公司等金融集团的日常监管职责、有关金融消费者保护职责,中国证券监督管理委员会的投资者保护职责划入国家金融监督管理总局。

不再保留中国银行保险监督管理委员会。

三、深化地方金融监管体制改革。建立以中央金融管理部门地方派出机构为主的地方金融监管体制,统筹优化中央金融管理部门地方派出机构设置和力量配备。地方政府设立的

金融监管机构专司监管职责,不再加挂金融工作局、金融办公室等牌子。

四、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构。中国证券监督管理委员会由国务院直属事业单位调整为国务院直属机构。强化资本市场监管职责,划入国家发展和改革委员会的企业债券发行审核职责,由中国证券监督管理委员会统一负责公司(企业)债券发行审核工作。

五、统筹推进中国人民银行分支机构改革。撤销中国人民银行大区分行及分行营业管理部、总行直属营业管理部和省会城市中心支行,在31个省(自治区、直辖市)设立省级分行,在深圳、大连、宁波、青岛、厦门设立计划单列市分行。中国人民银行北京分行保留中国人民银行营业管理部牌子,中国人民银行上海分行与中国人民银行上海总部合署办公。

不再保留中国人民银行(市)支行,相关职能上收至中国人民银行(市)中心支行。对边境或外贸结算业务量大的地区,可根据工作需要,采取中国人民银行(市)中心支行派出机构方式履行相关管理服务职能。

六、完善国有金融资本管理体制。按照国有金融资本出资人相关管理规定,将中央金融管理部门管理的市场经营类机构剥离,相关国有金融资本划入国有金融资本受托管理机构,由其根据国务院授权履行出资人职责。

七、加强金融管理部门工作人员统一规范管理。中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局及其分支

机构、派出机构均使用行政编制,工作人员纳入国家公务员统一规范管理,执行国家公务员工资待遇标准。

八、组建国家数据局。负责协调推进数据基础制度建设,统筹数据资源整合共享和开发利用,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等,由国家发展和改革委员会管理。

将中央网络安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设和国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责,国家发展和改革委员会承担的统筹推进数字经济发展、组织实施国家大数据战略、推进数据要素基础制度建设、推进数字基础设施布局建设等职责划入国家数据局。

九、优化农业农村部职责。为统筹抓好以乡村振兴为重心的三农各项工作,加快建设农业强国,将国家乡村振兴局的牵头开展防止返贫监测和帮扶,组织拟订乡村振兴重点帮扶县和重点地区帮扶政策,组织开展东西部协作、对口支援、社会帮扶,研究提出中央财政衔接推进乡村振兴资金使用,推动乡村帮扶产业发展,推动农村社会事业和公共服务发展等职责划入农业农村部。在农业农村部加挂国家乡村振兴局牌子。

全国脱贫攻坚目标任务完成后的过渡期内,有关帮扶政策、财政支持、项目安排保持总体稳定,资金项目相对独立运行管理。不再保留单设的国家乡村振兴局。

十、完善老龄工作体制。实施积极应对人口老龄化国家战略,推动实现全体老年人享有基本养老服务,将国家卫生健康委员会的组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入民政部。全国老龄工作委员会办公室改设在民政部,强化其综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。

国家老龄协会改由民政部代管。

十一、完善知识产权管理体制。加快推进知识产权强国建设,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,将国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的国家局调整为国务院直属机构。商标、专利等领域执法职责继续由市场监管综合执法队伍承担,相关执法工作接受国家知识产权局专业指导。

十二、国家信访局调整为国务院直属机构。贯彻落实新时代党的群众路线,加强和改进人民信访工作,更好维护人民根本利益,将国家信访局由国务院办公厅管理的国家局调整为国务院直属机构。

十三、精减中央国家机关人员编制。中央国家机关各部门人员编制统一按照5%的比例进行精减,收回的编制主要用于加强重点领域和重要工作。改革后,除国务院办公厅外,国务院设置组成部门仍为26个。根据国务院组织法规定,科学技术部、农业农村部等国务院组成部门的调整和设置,由全国人民代表大会审议批准。

国家市场监督管理总局、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会、国家知识产权局、国家数据局、国家乡村振兴局等国务院组成部门以外的国务院所属机构的调整和设置,将由新组成的国务院审查批准。

(新华社北京3月10日电)

## 2月份我国人民币贷款增加1.81万亿元

新华社北京3月10日电(记者姚均芳 吴雨)中国人民银行10日发布金融统计数据显示,2023年2月份我国人民币贷款增加1.81万亿元,同比多增5928亿元。

分部门看,2月份住户贷款增加2081亿元;企(事)业单位贷款增加

1.61万亿元,其中中长期贷款增加1.11万亿元。

数据显示,2月末,我国人民币贷款余额221.56万亿元,同比增长11.6%,增速分别比上月末和上年同期高0.3个和0.1个百分点。

从货币供应看,2月末,广义货

币(M2)余额275.52万亿元,同比增长12.9%,增速分别比上月末和上年同期高0.3个和3.7个百分点。

狭义货币(M1)余额65.79万亿元,同比增长5.8%,增速比上月末低0.9个百分点,比上年同期高1.1个百分点。

此外,2月份,我国人民币存款

增加2.81万亿元,同比多增2705亿元。其中,住户存款增加7926亿元。

同日发布的社会融资规模显示,2月我国社会融资规模增量为353.97万亿元,同比增长9.9%;2月社会融资规模增量为3.16万亿元,比上年同期多1.95万亿元。

## 我国强化缺陷产品召回管理

新华社北京3月10日电(记者赵文君)我国健全产品召回管理体制,强化缺陷产品召回管理。2022年,我国实施汽车召回204次,涉及车辆448.8万辆;实施消费品召回690次,涉及产品996.6万件。

这是记者10日从市场监管总局获悉的。去年以来,市场监管总局完善全国统一管理、分级实施的缺陷产品召回管理机制。围绕新能源、智能网联汽车,聚焦消费品召回重点监控目录相关产品,提升缺陷技术分析和应急处置能力,加大缺陷调查力度,突出召回工作重点。

在汽车召回方面,守好安全底线,高质量推进召回工作。据介绍,电子电器和传动系统是主要缺陷产生部件,远程升级(OTA)逐渐成为车辆安全改进的重要方式。在机动车排

放召回方面,2022年收集排放危害相关线索1662条,督促生产者实施排放召回11次,涉及车辆4634辆。

在消费品领域,完善网上销售消费品召回监管,引导电商平台加强在线销售产品安全管理,开展网络平台经营企业产品安全与召回承诺,健全产品追溯体系,强化召回信息提示,推进网上销售消费品召回共治合作。据介绍,消费品召回产品主要集中在家用日用品、电子电器、儿童用品及食品相关产品,标准符合性问题是主要原因。

下一步,市场监管总局将持续深化召回工作,推动相关行业整体质量水平改进和提升。针对企业内部质量管理体系问题,提升缺陷分析和识别能力,加强产品安全测试,促进汽车、消费品产业链质量升级,营造更安全、更放心、更高品质的消费环境。

外交部发言人:

## 高质量共建 一带一路 为各国共同繁荣带来新机遇

新华社北京3月10日电(记者温馨 董雪)外交部发言人毛宁10日表示,中老铁路是一带一路 共商合作、共建项目、共享红利的生动例证,相信随着高质量共建 一带一路 不断推进,会有越来越多优质合作项目为各国共同繁荣带来新机遇。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,老挝驻华大使坎葆近日接受

媒体采访时表示,中老铁路是中国和老挝两国互利合作的重要项目,为老挝的经济社会发展开创了新局面,将沿线人民的幸福梦想变为现实。坎葆指出,一带一路 倡议让老挝从陆锁国 变为陆联国,实现了本地区互联互通、互利共赢。请问发言人对此有何评论?

毛宁说,中老铁路已开通运营15

个月。目前,跨境货运列车已覆盖老挝、泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、越南、孟加拉国、新加坡等国家,开行数量从日均2列增加到12列,货物品种从开通初期的100余种拓展到2000余种,黄金大通道作用日益显现。

毛宁表示,中老铁路是一带一路 共商合作、共建项目、共享红利的生动例证,也是 廉洁之路 建设

的标志性示范工程。

一带一路 倡议提出十年来,铺就了共同发展的康庄大道,留下了一个个 国家地标 民生工程 合作丰碑。毛宁说,相信随着高质量共建 一带一路 的不断推进,会有越来越多优质合作项目带来发展实效、民生实惠,为各国共同繁荣带来新机遇。

◀◀(上接5版)

春回大地,内蒙古苏尼特草原万物萌发。通过网络得知习近平同志全票当选的消息,刚刚结束下乡演出的乌兰牧骑队员们欢欣鼓舞。内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑副队长胡斯楞激动地说:习近平总书记勉励我们,人民需要艺术,艺术也需要人民。我们一定继续扎根生活沃土,永远做草原上的 红色文艺轻骑兵,将党的方针政策融入文艺创作,让党的好声音传遍大草原。

习近平同志当选国家主席、中央军委主席,充分反映了全国各族人民的衷心拥护、对不断开创新时代中国特色社会主义新局面的热切期

盼。全国人大代表、云南大理白族自治州州长陈真永用热烈的掌声表达心声,在习近平生态文明思想指引下,洱海保护实现了从 一湖之治向 流域之治 生态之治 转变。绿水青山就是金山银山,我们要以洱海高水平保护助力高质量发展,让苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴的自然美景永驻人间。

向着新目标,奋楫再出发!号角嘹亮,步履铿锵。

国家发展改革委、财政部、全国总工会干部职工表示,习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席是党心所向,民心所盼,众望所归。我们要以永不懈怠的精神状态和一往无前

的奋斗姿态,投身新时代中国特色社会主义伟大事业,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。

维护核心、听从指挥,必须落在投身新时代强国强军事业的具体行动上。全国人大代表、火箭军某部政治委员张韶颖说,要把对习主席的信赖拥戴转化为聚焦备战打仗、推动国防和军队现代化建设的思路举措,转化为奋力实现建军一百年奋斗目标 的生动实践,跑出新时代奋斗强军的加速度,用实际行动向党和人民

交出新的合格答卷。

明天的中国,希望寄予青年。观看习近平主席宣誓的现场直播,华南理工大学微电子学院大三学生吴家安和同学们倍感振奋:习近平总书记为粤港澳大湾区发展擘画蓝图,为我们搭建了广阔的舞台。作为新时代的青年,我们无比幸运,要勇立时代潮头,为大湾区发展建设贡献青春力量!

众望所归的领袖,引领伟大时代;坚强有力的核心,凝聚奋进力量。从春天再出发,巍巍东方巨轮驶向更加光明的未来。

(新华社北京3月10日电)

◀◀(上接6版)

遵循 更好统筹疫情防控和经济社会发展 的要求,各地纷纷派出代表团组团包机、拼抢订单;牢记 突破 卡脖子 关键核心技术刻不容缓 的嘱托,国家实验室充分发挥国家战略科技力量骨干引领作用,埋头苦干、日夜攻关

新一轮科技和产业革命正为我国带来 换道超车 的有利契机。全国政协委员、中国工程院院士张来斌指出,党的二十大报告将教育、科技、人才列为专章进行部署,我们要继续以国家战略需求为导向,积聚力量进行原创性引领性科技攻关,为强国建设打好坚实的物质技术基础。

三年来,市救助站持续开展 夏季送清凉 寒冬送温暖 专项救助行动,促进流浪乞讨人员救助管理服务质量大提升,累计街面巡查上千次,通过DNA采集、人像对比等技

术手段开展寻亲服务,帮助一百多人走上回家的路。

冬日里在寒风中逆行,努力做温暖的阳光;酷暑中在烈日下前进,送去沁人心脾的清凉;哪怕狂风暴雨,他们也不曾停下为特殊困难群体服务的脚步。市救助站将继续努力提升服务质量,为建设幸福、美丽、和谐张家界做出新的贡献。

在习近平总书记运筹的区域协调发展大棋局上,两条母亲河、三大城市群、四大经济区相连成势;在习近平总书记勾勒的改革开放新航程上,深圳中国特色社会主义先行示范区、浦东社会主义现代化建设引领区、浙江高质量发展建设共同富裕示范区、海南中国特色自由贸易港在更高起点

上为全面建设社会主义现代化国家探路

东方大国,与日俱新。

中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,铭记着中国共产党人 永远在路上 的长征,鼓舞着中华民族迈向复兴的脚步。

千秋伟业,接续奋斗。

新征程是充满光荣和梦想的远征。有一以贯之的炽热情怀,更有一往无前的众志成城。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,汇聚起14亿多中国人民的磅礴力量,中华民族必将创造更加灿烂的未来!

(新华社北京3月10日电)

## 慈利县永忠肠衣有限公司肠衣加工及肝素钠提取项目 环境影响评价公众参与第二次信息公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及生态环境部令第4号《环境影响评价公众参与办法》的相关规定,我公司现将 慈利县永忠肠衣有限公司肠衣加工及肝素钠提取项目 的环境影响评价信息进行第二次公示,公众可即日起登录访问 <https://gongshi.qsyhbj.com/h5public-detail?id=320286> (生态

环境公示网)查阅本次公示的具体内容。

慈利县永忠肠衣有限公司  
2023年3月11日